

多位要赴河南维权的储户被强行变码 诡异！他们的健康码到底咋变红的

储户扫码就变红 家人再扫并未变色

邓先生说，自己是石家庄人，近14天一直待在石家庄的家中，并未到过河南。

6月11日晚，邓先生在他们自发组建的村镇银行储户沟通群中看到，一些储户因为扫了一个显示地址为“郑州车站西南出口”的场所码，结果健康码突然变红，自己还颇为惊奇，几乎不敢相信。随后，好奇的邓先生也扫了这个场所码，结果发现，自己的健康码也变红了，但他拿出家人的手机扫描这个场所码后，却发现家人的健康码仍为绿色，并未变红。

“同在一所房子，行程码也一模一样，结果健康码却一个是红色，一个是绿色。”邓先生对此百思不得其解，本该用于疫情防控的健康码，怎么会变得这么随意和“精准”？

根据国家有关规定，健康码是以真实数据为基础形成的个人二维码，其中健康码分别有三种颜色，分别是绿码、黄码和红码，其中红码是指核酸检测阳性人员、确诊病例、无症状感染者、疑似病例、密切接触者、次密切接触者以及近14天内有国内中高风险地区旅居史人员。

邓先生发现，自己被赋红码的原因，是“通过数据库查询，您有一个出行提示：河南省将您的健康风险等级定位高，健康报告日期为2022-6-11。”

可是，近14天自己并没到过河南啊！邓先生赶紧查询河南省的赋码规则，其中，根据河南省2021年8月发布的健康码赋码规则，确诊病例、密接隔离、特殊工作人员、境外入境以及高风险地区来人等可以赋予红码。

邓先生仔细对照后发现，自己并不符合其中的赋码规则。

变红的都是维权储户 他们来自全国多地

很快，更多群友将自己被赋红码的截图发到了上述微信群，有在北京被赋红码的，也有在山东聊城被赋红码的。

突然被赋红码，给邓先生带去了意想不到的麻烦。他说，自己想去超市购物，却被告知“不得进入”，他想去公园，也被拒绝，他想去理发，同样也被拒绝。

邓先生与当地疫情防控指挥部联系，希望尽快消除红码，却被告知红码由河南省赋予，他们无权消除。他又赶紧跟河南联系，对方表示，会把他这种情况上报。

截至6月14日上午，邓先生的健康码仍为红色。

从外地赶往河南的王云则称，自己从户籍地出发，前往河南之前，专门去做了核酸，48小时核酸检测结果显示为阴性，也专门查看了健康码，显示为绿码，这才决定出发。等到了郑州，还没出站，一扫场所码，结果却是红码，当地要求她直接返回，否则就按照当地疫情防控政策，将她强制带走隔离14天。

6月14日上午，在储户们自发组建的村镇银行储户沟通群中，先后有来自北京、成都、石家庄、苏州、湖南娄底、山东聊城等全国各地的数百名居民反映，自己也遭遇了与邓先生、王云等人类似的诡异事件。

不过，邓先生告诉记者，自己的健康码虽然已经是红色，但石家庄却并未将他强制隔离或其他隔离措施。

本该用于疫情防控的健康码，为何会针对性对于邓先生、王云等人出现红码，他们百思不得其解。
(文中王云为化名)

王云刚到河南，就发现自己的健康码变成了红色，随后便被当地要求隔离了。而她的48小时核酸检测结果，仍然显示阴性。同样遭遇的还有邓先生，以及他们同一个群内的不少群友。

这些健康码突然变红的人，有一个共同的身份，即河南一些村镇银行的储户。据介绍，他们原本准备在6月13日从各地赶到郑州。此前，由于河南多家村镇银行无法正常取款，一些储户非常焦虑，便通过多种途径反映自己的遭遇。

评论

给维权储户“精准”赋红码，这种“机灵”抖不得！

给维护正当权益的储户赋红码，不知是哪个“天才”想出来的主意，更不知这种明显有违常识、法治、公理的操作，怎么就能堂而皇之地施行！

被赋红码意味着什么？它意味着你的出行将极为受限，公共场所去不了，公共交通坐不了。在岛叔看来，被赋红码本身本身就是集中隔离、居家隔离的专用。

更离奇的是，这次储户赋红码非常之“精准”——同行去郑州的，只要你不是这几家村镇银行的储户，健康码就还是绿的；变红的只有相关储户。

14日，郑州卫生健康热线回应一位储户的转码请求称，“像您这个村镇银行的问题，我们这边已经接到了很多市民的电话，我们这边是没办法解决的，我们不太清楚是哪个部门进行的赋码，如果有问题可以直接到国务院平台投诉。”

为何投诉？因为这些储户不是确诊、密接、次密接，也不是境外返回或有高风险地区暴露史。这样莫名其妙的红码，难免让人质疑是以“疫情防控”之名，行“处理维权”之实，将矛盾延后、推迟。

不客气地说，疫情防控措施被随意用于“社会治理”或“维稳”目的，不管是哪个部门、哪些人授意干的，都应被严肃追究责任。

因为一个基本的道理是：“一码归一码”。

加强吸毒人员管控

为严防吸毒人员漏管失控和肇事肇祸事件发生，昌邑市公安局禁毒大队强化工作措施，通过加强信息核查、戒毒康复、禁毒宣传、关爱帮扶等举措抓紧吸毒人员管控工作不放松，实现辖区吸毒人员“找得到、管得住、服务好”的管控工作目标，让吸毒人员重拾信心，回归社会。张丽

开展易制毒安全检查工作

近日，坊子区禁毒大队组织民警到易制毒企业潍坊恒安纸业有限公司开展安全检查工作。民警详细询问企业经营发展状况，并实地察看企业出入库、技防设施、存储场所等情况，指导企业网上易制毒化学品新老系统网上申报采购操作等，面对面解决企业困难诉求，进一步强化易制毒化学品的安全管理工作。李伟

东昌府区柳园街道 开展禁毒知识公益宣传活动

为提高辖区内学生的识毒、防毒、拒毒能力，营造无毒校园。聊城市东昌府区柳园街道办事处联合聊城大学开展“禁毒宣传进校园”普及禁毒知识公益宣传活动。

禁毒社工、网格员以及志愿者向附近的学生群众发放禁毒宣传彩页，讲解法律法规，使广大学生群众认清毒品对个人、家庭、社会的危害，并讲解了如何防范毒品，如何拒绝毒品、吸贩毒举报方式等重要知识，引导学生群众共同参与禁毒宣传。

通过此次禁毒宣传，使广大学生群体充分认识到了毒品带来的危害，提升了大学生对毒品的防范意识，营造了全民参与、全民禁毒的良好氛围，切实提高了大学生拒毒、防毒意识，增强了辨毒、识毒能力，强化了全民禁毒理念。
(记者 张超 通讯员 杨晓翠)

单县： 厚植人才沃土构筑创新高地

单县紧紧围绕省委、省政府“人才兴鲁”战略，聚焦创新突破、提质增效、服务满意，扎实推进人才工作。2021年以来，全县共引进合作院士6人（其中外籍院士3人）、外国专家6人、海外留学人员10人，培育省“外专双百计划”等省市级重点人才工程30人，圆满交出了质效双优的“人才答卷”。

围绕刚需精准引才，聚焦精细化工、生物医药、机械制造等县内五大主导产业需求，引进高端人才团队23人。做大做强高端科创平台，与山东产业技术研究院合作共建单县湖西产业技术研究院，储备科创型项目10余个。坚持“一把手”抓“第一资源”，聚焦人才工作服务区域发展中的热点难点问题，制定县委书记人才工作项目，作为“一把手”工程。(王晓兰)



维权储户将自己被赋红码的截图发到了微信群，他们来自全国多地。

事件进展

郑州12345： 大数据信息库 出了问题

针对众多维权储户所疑问的“红码”情况，郑州市12345热线13日晚回应称：目前没有接到“外地来郑州一律红码”的通知，如果被赋“红码”，建议先联系信息排查专班了解赋码原因。目前低风险地区来郑州只需要48小时核酸检测阴性证明，出示行程码和健康码。

同时，郑州市12345工作人员回复记者称，当天已接到多个来电反映未出行或者无缘由被河南省赋红码的情况。

对于“红码”是否仅针对储户，工作人员表示具体情况并不了解，但经过查证是因大数据信息库出现了一些问题，现在已将该情况上报政府，正在积极改进中，“建议进行后续的关注”。

此外，12345工作人员告诉记者，“河南省赋红码的情况，是省级单位进行处理的。建议可以尝试向社区咨询，但据其接到的通知是目前社区也无法处理。如果是郑州市的红码，我们可以进行受理。”

据报道，郑州方面或已了解到多人被意外赋“红码”的情况。记者获取的一份录音显示，一位储户反复询问工作人员自己为“红码”次日能否离开郑州，工作人员称，“应该没啥问题，你们不用管。”储户接着询问，上车以后能否变为绿码？“应该是没啥问题，我接到的通知应该是没啥问题。”工作人员说，“你看今天走了这么多，都没啥问题。”

此外，郑州市12320卫生健康热线在6月14日上午回应一位储户的转码请求时称，“像您这个村镇银行的问题，我们这边已经接到了很多市民的电话，我们不清楚是哪个部门进行的赋码，如果有问题，可以直接到国务院平台投诉。”

据了解，目前，前往郑州沟通的储户被分别安置在多处居住。有人尚为“红码”，也有人在未做核酸检测的情况下已变为“绿码”。被安置在某处的小叶告诉记者，他所在之处有工作人员表示，只要离开返乡，豫康码就能恢复正常。截至发稿时，有离开郑州的储户已变为“绿码”，但也有人返乡后仍为“红码”。

律师说法

健康码无故“变红” 可投诉并要求赔偿

北京天平(长沙)律师事务所专职律师刘京成表示，如果市民遇到健康码无故变红的情况，可以自己维权，首先需要去做核酸，证明自己属于阴性，要求复核恢复正常状态，然后收集证据，可以向监察委等部门控告，后续也可以起诉，要求相关方面承担赔偿责任。

各地此前在发布健康码赋码规则时，同时也会提供市民自主申诉功能，包括可以通过电话和网络申报等方式为自己转码。上海德禾翰通律师事务所杨卫华律师表示，公众如遇这种情况，可以投诉核查要求改正，并提起行政诉讼。

综合第一财经、界面新闻、天目新闻等



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉